



## "Липецкая газета": "Верность присяге и долгу . Следственному комитету Российской Федерации пять лет "



На вопросы корреспондента [«Липецкой газеты»](#) отвечает руководитель Следственного управления Следственного комитета России по Липецкой области, генерал-майор юстиции Анатолий Щуров.

**— Анатолий Петрович, в этом году исполняется пять лет Следственному комитету России как независимому следственному органу. Каковы итоги вашей работы? Удалось ли эффективно наладить деятельность относительно новой структуры?**

— В этом году мы отмечаем пятилетие образования Следственного комитета Российской Федерации. В качестве самостоятельного следственного органа он начал работу 15 января 2011 года, когда был подписан соответствующий Указ Президента России. Создание нового — это всегда трудоемкий процесс, и об эффективности нашей деятельности говорят высокие



результаты в расследовании сложных и резонансных преступлений, в числе которых убийства, коррупция, преступления в сфере экономики и в отношении детей, и др. За пять лет работы расследовано около пяти тысяч двухсот преступлений, при этом большая часть из них — в двухмесячный срок. В суд направлено более трех тысяч уголовных дел. Из них 600 — об убийствах и фактах причинения тяжкого вреда здоровью. Привлечено к уголовной ответственности более 300 лиц за совершение коррупционных преступлений.

7,5 тысячи раз следователи выезжали на места происшествий для осмотров и установления обстоятельств произошедшего. Свыше 26 тысяч сообщений о преступлениях проверены нами и приняты соответствующие решения. Однако Следственный комитет не только успешно борется с преступностью, но и ведет активную работу по подготовке законодательных инициатив, призванных совершенствовать российскую нормативно-правовую базу и защищать права и законные интересы граждан и государства, а также воспитывает достойную смену в лице подрастающего поколения учащихся кадетских классов.

**— Что вы считаете достижением в работе следственного управления за эти годы?**

— По итогам 2015 года мы добились положительных тенденций практически по всем направлениям следственной деятельности. Заметно увеличилось количество оконченных и направленных в суд уголовных дел, сократились сроки следствия, возросла раскрываемость убийств, фактов причинения тяжкого вреда здоровью, повлекших по неосторожности смерть потерпевшего, изнасилований, преступлений прошлых лет. Безусловно, важным для нас является и то, что восторжествовал принцип неотвратимости наказания по ряду сложных резонансных уголовных дел. Если вспомнить 2011 год, то тогда было раскрыто убийство двух девушек, одна из которых была несовершеннолетней. Обе пропали при встрече с неизвестным мужчиной по поводу трудоустройства. Следствием в результате кропотливой работы был установлен убийца Зангури, и на основании собранных доказательств суд приговорил его к 19 годам лишения свободы.

В 2013 году был осужден к пожизненному заключению установленный следственным путем серийный убийца Сотников, который совершил 8 убийств, 4 из них в соучастии с Леньшиным, осужденным к 19 годам лишения свободы.

Нам удалось установить причастность Жданова и Романова к разбойному нападению и убийству Бабичевой, совершенным 11 лет назад, и собрать достаточно доказательств их вины. В зависимости от роли каждого они приговорены к длительным срокам заключения.

**— Особо хотелось бы поговорить о преступлениях в отношении детей и подростков. Причем часто это преступления сексуального характера. Какова статистика по данному направлению? Правда ли, что такие преступления расследуют специально подготовленные следователи?**



---

— За пять лет потерпевшими от преступлений признаны 295 детей. 107 из них стали жертвами сексуального насилия. Как правило, дети страдают от рук своих близких, то есть от тех, кто должен защищать и заботиться. Насилие в семье, как сексуальное, так и физическое, наиболее опасно, поскольку данные преступления носят латентный характер, дети зачастую длительное время скрывают факты насилия. Характерным примером является пресечение преступной деятельности педофила, который на протяжении трех лет совершил 40 эпизодов преступлений сексуального характера в отношении 12 несовершеннолетних. Он уже осужден к 17 годам лишения свободы и несет заслуженное наказание. Но дети, пострадавшие от его действий, получили тяжелую психологическую травму. При допросах несовершеннолетних потерпевших необходимо знать и учитывать особенности детской психики. Поэтому к расследованию таких преступлений подключаются специально подготовленные следователи, существуют определенные правила и тактика, которые необходимо соблюдать, дабы лишний раз не травмировать детей. Следственные действия проводятся с участием психолога и законного представителя ребенка. Мы призываем всех, кому известны факты совершенных в отношении детей преступлений, не скрывать их и обращаться в следственное управление. Для оперативности создана и работает «Горячая линия» «Ребенок в опасности». По номеру 123 можно звонить в любое время.

**— Борьба с коррупцией — в числе приоритетных направлений. Какие отрасли чаще всего подвержены этому пороку?**

— С момента создания следственного управления по Липецкой области деятельность по противодействию коррупции активизировалась, что позволило добиться положительных результатов по выявлению и пресечению преступлений коррупционной направленности. Совместная работа правоохранительных органов области позволила направить в суд за пять лет порядка 300 уголовных дел почти о 800 коррупционных преступлениях. Привлечено к ответственности более трехсот должностных лиц в различных сферах деятельности. Но, как показывает практика, чаще всего факты коррупции регистрируются в сферах образования и земельных отношений, в области организации закупок для государственных нужд. Только в 2012 году следственным управлением было возбуждено 8 дел по фактам ненадлежащего ремонта дорог в области, к уголовной ответственности были привлечены не только недобросовестные строители, но и должностные лица Управления главного смотрителя Липецка, допустившие необоснованную оплату некачественно выполненных работ. Принципиальная позиция следственного управления в вопросе обязательного возбуждения уголовных дел по указанным фактам способствовала в дальнейшем более ответственному подходу как строительных организаций к выполнению договорных обязательств по ремонту дорог, так и муниципальных учреждений к своим обязанностям по контролю их работы.

В настоящее время судом рассматривается уголовное дело о получении взятки в размере 410 тысяч рублей бывшим начальником Управления Росприроднадзора по Липецкой области.

В производстве следователей следственного управления находится уголовное дело по факту



---

хищения сотрудниками Главного бюро медико-социальной экспертизы по Липецкой области 17,5 млн. рублей бюджетных средств. А также расследуется уголовное дело в отношении начальника управления ресурсного обеспечения департамента образования администрации г. Липецка Татьянина, обвиняемого в неоднократном получении взяток

И, конечно, активно выявляются коррупционные преступления, совершаемые сотрудниками правоохранительных органов области. Одно из громких дел, расследование которого уже завершено, — это покушение на мошенничество в сфере компьютерной информации в особо крупном размере. По версии следствия, фигуранты уголовного дела — двое сотрудников органов дознания и бывший банковский работник — пытались похитить денежные средства со счетов клиентов банка, на которых находилось более 400 миллионов рублей.

**— Понятно, что следствие — процесс закрытый. Расскажите о современных методах раскрытия преступлений.**

— Сегодня в следствии используются новейшие достижения науки и техники. В процессе сбора доказательств и установления истины по делу следователи применяют нелинейные георадары, лазерные дальнометры, исследование биологических образцов производится на геномном уровне. Полностью освоен и широко применяется детектор лжи, с помощью которого устанавливается правдивость данных показаний. Активно используется техника, позволяющая обнаружить биологические следы человека, найти укрытые под землей, водой, льдом тела потерпевших, микросхемы сотовых телефонов. Так, например, при раскрытии убийства молодой женщины в Задонском районе, тело которой с грузом было обнаружено в пруду, использовался нелинейный локатор. С его помощью было исследовано илистое дно водоема и обнаружено неопровержимое доказательство причастности к убийству знакомого потерпевшей. После предъявления ему найденного телефона он признался в убийстве.

**— Какие задачи поставлены перед ведомством на 2016 год?**

— Основные задачи и приоритеты определены председателем Следственного комитета Российской Федерации Александром Бастрыкиным. В их числе защита от преступных посягательств граждан, борьба с коррупцией и экстремизмом. Кстати, сегодня противодействие экстремистским проявлениям особенно актуально. В прошлом году расследовано 4 уголовных дела по фактам размещения в сети Интернет высказываний и материалов, направленных на разжигание межнациональной розни. К длительным срокам лишения свободы приговорены двое молодых людей за совершение по мотивам национальной ненависти убийства и покушения на убийство трех иностранных граждан. Наша работа направлена на оперативное раскрытие преступлений, на изобличение и привлечение к ответственности виновных лиц, на восстановление нарушенных прав и свобод граждан, пострадавших от преступных посягательств. И я хотел бы поблагодарить сотрудников управления за преданность служебному долгу, самоотверженный труд и пожелать им и членам их семей счастья, здоровья и благополучия.



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Липецкой области

---

21 Января 2016

Адрес страницы: <https://lipetsk.sledcom.ru/folder/879023/item/1008049>